


Spagr Euclider, ortogonaligzagreue
Gram-Schmidt

Af:Uno spazio Euclideo i una cappier (yV, 2)
spazio

↳
Un

Bef:Norma diNe rispette
a gi

=

=x vettoriate produtte
Su R scalate

Dvlg see V

Oss: Infatti se sceglioma glo,=(,) ->Hllg=IVII2 scalesproduttostandeld la solita
[V,w) = =v.W Kommer

Oss: (V, g] Euclides
i angeredete g:VX V-R
- sachete

PRODOTTOin, 9twxw) glwxw: WxW -R SCALARE
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#, [V,g) Euclideo, allere:
i). IIvlg?D, Nlg=0ESv=x (freV)

ii). IlXvlg=M.Ivlg (AveV, XeR)

iii). Ilv+ wIg=Dvl +2q(V,w) +lWl (tv,weV)
in). DISUGUAGUANZA di CAUCHY-SCHWARTZ:

/q(v,w)) =1VI) why
↓. BSUGUANZA TRIANGOLARE:

IV+wIy=DVg+1) wly Ib
%a -x+b]

2.) IVIg-NWIg)-IV+wIg (Fr,werS
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Dim.:i), ii) avvie dethe def.
BILIN.

iii). 1 V+wI? **g(v+w,v+n) =g(v,v) +g(v,w) +g(w,y +g(m,w)
SIMMETRIA
=>g(v,v) +2g(v,w) +g(w,w) I (axbx+c=0)

in). So wegiveelectatth
FER [abbies viscoleta wrst.WI GQVAPRATICAint,

i.e. ROLINOMIO
di

=>grr,w-IVIIgWIl =0 =Igirwilgrado
-2.

g R

(S-0 Iprendtoredrateaggrungein
valore

1.lIv-wI=gIvtw, v+w=DVll+2gCr,w) +lWl=lIvlg+4qCr,w+/wIEy
= Irl2 +2IrglwIg+lwg= (IvUs+lwIg)" => A

vi).er esercizio. -3-
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L'angolo concess there we arcos(ig) =Po,43
v1werearein, =g I#jerr,
ane

LS CHIAMA SPAZIO

SityS ES VIgw FraS, AreSc.
2
- V

L settinsieme. Allara St:= [weN WIgv, tves]SV,g A

Ste un sottospegro vettoriale. ORTOGONALE AD S

(V,g) Euclides. Une base BORONMAN di (V,g) e
[dim (V)=n]

una base di V. B =3V, ...,n3. take ce:

1) ORTOGONAU:VitgV;Kij-E1, ...,n} itj

2) NORMA uno: 1lVillg=1 FizE1, ...,nE
MEMO:

Esempio: R2, us, Sen, ..., en3=B. (ei,ei) =g(ei,e;)
1) (2:,ej) =0 Fif; &VANDO G er 12

2) Lei, ei)=1 Fi PRODOTTO SCARE CANoMCO-k-



v

Luindo la base canonica ORTONORMAL rispetto a
andate scale carenico=(,)

g
=

1

Emb:B =((), ()} base di R2, g(.): = [0,7.
" in (V.,v2) =1.2 +2.(1) =0.

Quindi la bes B eapzobornia. Iartonormale?

II vill =55
-B =E), in Somtonorma

11 vell =15

/[V,g) Eudideo.
VI, .... Un some a due a due ORTOGONAU

->

Vs, ..., V"
bin, indipendenti

Dim.: ciV =0 per certi ai PER K
i=1

=>per ogni =1, ...,k 0 =g(V.,)**EI
FER IESI

VERO pente DI ORTOGONALITA

q(V:,0) =0. RISPETO A g
PER jFi. -5-



=> 0 +p+-... +0+2.g(Vi,Vi) +0+ ...+O-
i- ESIMO TERMINE,

CHE E VOVALEACillgh targ
->Irettorizone linearmente e um produtto scales

SiNo

indipendenti. e grindi definite P A

) (V,g) Euclideo. B =base ORTONRmAE-EV., ...,un I

Alloca↳hiinis**
Dim.:

g(V,vi) g(d,v,+... - Xiv,+...+an, Vi)
EdVst... an
=xin+beget ..., g(uiktt...;-

=X =1
-6- A



po: B=[t), )},g(0,=2,.

Objetting: aconeslecan
hiregene

linear t

(52) =x, +v-(b)V
Et -2+6 =4) =25

=allone bz =(/5sVst
L
= ((2).2 +3.(-1) =-1) =-Es A

S. Proieziai Ortogenali BASE

Euclideo;B
=GV., ...,Vs ORONORM-Nig)soospagio reltorrate S

3
DIU

-

Definan Put (V):= g(V,v). Vi Frei
-

PROIEZIONE ORZOGONALE

de Va U
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RR=V, g10,0) =(,), BF Ee,e23, U =Span(e), B =[e,3

v-I,*(v)
" Rut() =((y),ez).e, =(8)

diii)a men

Oss: (y) = **)=(j)-

/Notagneincome sopre. Valgono:
⑰v = (x)e( FreV
② I(v) = U, non solo, ma e l'unice vettore

di U tale the valga il panto D.

③ Itnau dipence della base artonormal scelte

Dim: esercigio.
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FREMA[GRAM-SCHMIDT]
(V,g) Euclideo. Sians w., ...,WREV LIN. INDP. Allore

esisto una base [V., ..., Vn] di U== Span (W., ...,wn)
che E ORTONORMALErispetto al produtto scale go
[DimoStrAINEE COSTRUTIVA N ALGORTMO]

Dim.:
-

·Indugrace su k =dimplU].
·Sek =1 = Ve:= =Span(n)=Span(r)

MA ADESSO [Ve3
E UNA BASE ORTONORMALE

i W.

· Supporiamo de
sia vero pel

·gui
U di dimpl) Ik-1, e nogliens

dinosterb

per spagi U di dim
=
k.

· EW,,...., Wan, Wa] Span(w,,...,Wuri ha
E- dim=K-1,
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grindi per ipotesinduttive exists site
take the Span (W,..-wai)

=Span [V,, .. ,Un-),
ORTONORMALE

↳ene: cimanca Vn!
A

ii:=Z,gWV;
=u* (wn)

*Span (V.,.-yVK-1)

:=Wx =w*
ano sort

PERCHE Wat SPAN (r,,.., Vn-1)
Altrimenti, so poor calcobre

direttaments
BILIN.

g(M,vi) =g(wn,vi) = g(,vi)
I g(we,vi) = g(gIwe,vi)r,+...

+g(wa,t_)Un-igi
I g(Wn,vi) = g(wn,vi) =0 -10-



->Ye ertogende and egni vipe agai
i =1,- -xkD

Allova prediams infire M:-Ilg** NORMA=1-

E

Empt: wi =(1,0,0,0)
V =U:= Span (W,, we,w,wu) w2 =(1,0,1,0,0)

W3 =L is
I ,0,2)

V =R5, g(,)=k, 3Wr= 12,1,0,2,3

Osservans che iwi sono LINEARMENTEINAP.

Sequians l'algorithm
di GRAM-SCHMIDT Du

trovare una base ORTONORMALE SV, ..,43 di U.
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v, =ll =w,

I =We = (we,vr, =(8) - 1() =(i)-

=(W2,wis
N

v =2 =v2
Il Vell

5 =W3 = (ws,n)v--(we,n)v
=(ii) -1)-1)

I (E) -> vs=
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Y =We- [W, V3)Vs-(Wy,V2)V2-[Wa,V]VI

=(i) - ()) -0)- st(2) - () - (8) =(*)
it is th

v= ==
- 13-



=>EV, V2, V,4] er une base to NORMAL
di U!

Ogni spagno
veltorial Euclides (V,g)

ammette une base ORTONORMAL

trovare traute
er la possions GRAM-SCHMIDT!l'algorita di
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